

С Днём Рождения!  
Уважаемая **Ландыш  
Камиловна!**

Поздравляем вас с Днём учителя и с вашим днём рождения! Желаем вам крепкого здоровья, полного горшка счастья, успехов в личной жизни, удачи и хороших результатов в работе. Мы любим и уважаем Вас за ваш профессионализм. Вы - любимый учитель и классный руководитель. Оставайтесь такой же энергичной, инициативной и творческой личностью.

С наилучшими пожеланиями



## Экият

Өч көн киткәч, еget зур күл жынына житкән. Күл уртасында сап-сары комлы тау бар икән. Еget суны кичеп чыккан һәм йокыга да киткән.

Уянса, үзен бик караңы урман эченде күргән. Янында кечкенә буйлы, ап-ак сакаллы карт тора икән. Бу аннан:

- Нихәл, бабай, сиңа ни кирәк? - дип сораган.
- Құпне белсәң, тиз картаерсың. Эйдә, улым, үзенде кунак итим, - дигән карт.

Еget белән карт бик матур йортка барып житкәннәр. Каршыларына чибәр-чибәр кызлар йөгереп чыкканинар. Алар еgetне зиннәтле сарайга алып кереп сыйлаганинар. Шуннан сон карт эйткән ана:

- Китәсәң килсә, мин сине токтарламыйм, ләкин бер үтнечем бар сина. Син йөзөп чыккан күлдә бар бер сандық, шуны табып бирсәң, мин сине жибәрермен.

Еget үйланып торган да эйткән:

- Ярый, мин синең үтнечене үтәрмен, - дигән.

Шуннан карт еgetнен күзләрен бәйләп, күл буена илткән. Еget күзләрен ачкан да, күл тәбенә төшеп киткән. Озак та үтмәгән, еget күл тәбенән сандыкны табып чыккан.

- Ярый, рәхмәт сиңа. Минем сиңа бер бүләгем бар, - дигән карт.

- Менә минем өч кызым, берсен үзенә сайлаң ал. Еgetкә картның өлкән кызы ошаган. Алар бу сарайда өч көн, өч төн түй иткәннәр. Шуннан карт аларга еget су тәбенән тапкан сандыкны бүләк итеп, бәхет теләп, еget ягына кайтарып жибәргән.

Галләмова Ильвина

\* Самая первая компьютерная игра в мире была создана в США в 1958 году и называлась «Теннис для двоих».

\* В Чехии любой мужчина случайно наступивший на ногу девушке, должен купить ей мороженое.

\* Самый большой Мармеладный Медведь был создан в 1999 году в Hagenow, Германия и весил 632,76 килограмм.

\* Самые чуткие животные - волки

\* В Индии завелись цветные муравьи! Удивительные муравьи могут сами выбирать себе цвет.

\* С виду это обычный полосатый арбуз, только внутри он ярко-желтый. Но вдобавок к непривычной окраске этот арбуз содержит совсем немного, по сравнению с обычным, косточек.



## Игтибар! Конкурс!

Көзге көн тасвирланған рәсемнәр, фотографияләр коллекциясе түплүйбыз. Син дә үзенең эшене 307нче кабинетка көртә аласың яки редколлегиядәге укучыларга мөрәжәгать итәргә була. Ин матур, кызық рәсемнәрне һәм фотоларны газета битләрендә күрерсез. Ин матур, кызық рәсемнәрне һәм фотоларның ияләрен призлар көтә!

## Внимание! Конкурс!

Если у тебя хорошо развита фантазия, то этот конкурс для тебя! Пишите свои сочинения и рассказы на тему «Идеальная школа!» Авторы самых интересных, увлекательных и фантастических сочинений ждут подарки. Обращаться в 307 кабинет (кабинет тат. языка и литературы), членам редколлегии или отправлять свои статьи на почту: [rese\\_almee](mailto:rese_almee).

Редколлегия: Элмиева Резида, Гарифуллина Эдилә, Шайдуллина Айгөл.  
Шеф редактор: Шайдуллина Ландыш Камиловна.  
Газета сайты: <http://resealmee.wix.com/djalilijat>



# Тамчы

Газета МБОУ"Джалильская СОШ №2»  
№2 (30) (октябрь) 2013 г.

## Новостная лента

### Игра «Зарница»

Наша школьная команда «Патриоты России» успешно выступила в республиканских соревнованиях

### Классные часы, посвященные пожилым учителям и ветеранам 1-10 октября.

В эти классные часы приходили учителя-ветераны, где ученики их с радостью ждали.



### Конкурс чтецов стихов «Золотая осень».

3 октября проводился конкурс стихов. Участники рассказали о яркой, богатой красками осени. Все очень хорошо подготовились и рассказали на славу. Особенно красиво звучали стихи на татарском языке. На русском языке выступили большинство участников. Среди 5-6 классов 1 место заняла Ибрагимова Алия, ученица 5 б, 2-ое — Домнина Дарина, ученица 6 а класса, а 3-е Баянова Аида, ученица 6 в класса. Также хорошо выступили Гайнутдинова Дана, ученица 7 б класса, Дубинина Валиса (ба). Среди старших классов (9 классы) 1-ое место заняла Ихсанова Лейсан и Каримова Алия

### (9б).

### Конкурс чтецов «Без—Алиш оныкласры»

Победителями стали: Галлямова Ильвина (5 а), Тукаева Язила (5б), Фазлыев Марат (5 г), Дмитриева Аделя (5 в), Сапожникова Альбина (5 г), Ягудина Дина (6 б), Ризванова Аделина (6в), Рузыбаева Лилия (11 б) и в номинации «Экият» - ученики 5 г класса.

Конкурс рисунков

Ксения, 2а класс



Халил, 2 а класс



Азалия, 2 а класс



Альмеева Резеда, 6 а класс



Абубакирова Элина, 2 а класс



Криворотов Стас, 2 а класс



Рината, 2 а класс



Осенний урожай

Все мы иногда врём.

Но если человек  
врёт день изо дня, не  
переставая, то  
в какой-то момент он  
и сам уже не может  
отличить свою ложь



Живите, окруженные заботой!



Осень.

Моё любимое время года - осень. Мне очень нравится осенняя погода, жёлтый листопад, первые заморозки. Конечно, осень не только красивое время года, это ещё и начало занятий в школе, встреча с одноклассниками, любимыми учителями и подготовка к зиме, уборка урожая на дачном участке.

И само собой разумеется, осень - самое удивительное и красивое время, прекрасная пора угасания природы, её подготовки к зимней спячке, пора отцветания. Недаром всем крупным поэтам и писателям осень очень нравилась, а у многих из них, например, у Пушкина, осень была самым плодотворным временем в году. В одной книге я прочитала об одинокой осени Пушкина: "Унылая пора: очей очарованье"...

Интересное время - это начальная осень!

Гарифуллина Аделя, 6 «Б»

Следующий номер будет посвящен рассказам и сочинениям ко Дню мам. Можете присыпать свои статьи об охране окружающей среды. Праздники в ноябре: 3 ноября — День культуры, День сэндвича.

8 ноября — День КВН

10 ноября — Всемирный день науки, Всемирный день молодёжи

16 ноября — День толерантности

17 ноября - Международный день студентов

Заунывный ветер гонит  
Стаю туч на край небес.  
Ель надломленная стонет,  
Глухо шепчет темный лес.  
На ручей, рябой и пестрый,  
За листком летит листок,  
И струей, сухой и острой;  
Набегает холодок.  
Полумрак на все ложится,  
Налетев со всех сторон,  
С криком в воздухе кружится!

«Что нужно пожилым людям?! Всего лишь чуточку внимания. 1 октября вся страна поздравляет людей преклонного возраста с праздником, Днем пожилого человека. Это день, когда, не смотря на нехватку времени, усталость, спешку, каждый находит время заехать в гости к родным, поговорить. Но в суете будней не всегда получается одарить их вниманием настолько, насколько хотелось бы нам и им», - рассказывает нам наш классный руководитель Альфинур Флеровна. А мы задумались. Весь день ходили и думали: «Всех ли успели поздравить...» Собрались всем классом после уроков: сообщить классному руководителю о своем решении. А решили мы всем классом сходить в Дом престарелых в нашем посёлке и проводить и поближе пообщаться этиими уже немолодым и, подчас, не самым здоровыми людьми, которые оказались в доме престарелых под конец жизни, потому что самая главная нужда в таких учреждениях — это общение и человеческое тепло. Услышав наш ребячий гомон, из палат начали выходить бабушки и дедушки. А когда мы им сказали, что сегодня праздник и пришли с гостинцами, старики были растроены и встречей, и поздравлениями и искренне благодарили нас за наш приход. Для того, чтобы проводить лежачих, расходимся по палатам, дарим всем сладости, домашнюю выпечку... И пусть они там живут в тепле и сытости, обеспечены всем необходимым но, всё же, думается, внимание, проявление заботы и тепло никогда не бывают лишними. Мы дали понять старикам, что они не одиноки и о них помнят и заботятся что они на этой земле не лишние.

Ведь уделить частичку своего внимания, сделать посильный для тебя подарок, пусть это и сладости — это ведь так приятно! Думаю что и впредь мы будем стараться не оставлять пожилых людей без внимания.

Гарифуллина Аделя, 6б класс

# В здоровом духе - здоровый дух!

В этом году сентябрь пришёл холодный, и многие успели заболеть. Говорят, что эта зима будет самой холодной за 100 последних лет! В Москве уже падал снег, а погода обещает лёд и снега. Чтобы вы не заболели, выполняете эти советы.

1. Закаливание. Обливайтесь каждый день холодной водой или контрастный душ, с помощью горячую и холодную, заканчивая холодной.
2. Нужно заниматься спортом. Пойдёт и плавание, аэробика, конный спорт. Физические нагрузки должны быть умеренным.
3. Выспитесь. Недостаток сна ведёт к усталости и подавленности.
4. Позаботьтесь о своем иммунитете.
5. Скоро начнётся сезон прививок, гриппа. Так что не забудь сделать прививки!

**Интересные факты:** В Греции студентки с натуральным цветом волос, имеют право уходить с занятий на 15 минут раньше.

В штате Огайо молодожёны в день свадьбы имеют право есть в любых ресторанах бесплатно

В Сирии студенты не имеющие плохих оценок, имеют право не отвечать на вопросы преподавателя

В Бельгии люди с высшим образованием покупают продукты без очереди, в любом магазине



## Полезные советы.

1. Пейте много воды.
2. Завтракайте по-королевски, обедайте, как принц и ужинайте, как нищий.
3. Ешьте больше продуктов, растительного происхождения и ешьте меньше пищи, которая производится на заводах.
4. Больше играйте в игры.
5. Прочитайте больше книг, чем в 2010 году.
6. Посидите в тишине, по крайней мере 10 минут каждый день.
7. Сон - 7 часов.
8. 10-30 минут ходьбы в день. Во время ходьбы, улыбаться.



Валение — это особая техника рукоделия, в процессе которой из шерсти для валиния создаётся рисунок на ткани или войлоке, объёмные игрушки, панно, декоративные элементы, предметы одежды или аксессуары. Только натуральная шерсть обладает способностью сваливаться или свойлачиваться. Итак, мы будем делать яблочко!

1. Настоящая шерсть двух цветов (красный и полосочка жёлтого) сложить так, что бы она была растянутой. Приготовить синтепон в виде кружка.
2. Взять синтепон и «спрятать» в шерсти.
3. В маленькую кружку налить холодную воду с жидким мылом и окунуть туда смешанную шерсть.



4. Аккуратно выжимать, чтобы яблочко не потеряло свою форму.

5. Остальное — очень просто. Привить бисер внизу, как ямочку. То есть вдавить иголкой (лучше использовать зелёную нитку). Можно пришивать листик, можно и без. Если пришивать, то привить несколько раз. В данном случае мы использовали листик из фетра.

## Путешествие в Елабугу.

Вместе с художественной школой нас отправляют на разные экскурсии. Вот и 28 сентября мы побывали в Елабуге. Там мы посетили музей Ивана Ивановича Шишкина (художник), музей декоративно-прикладного искусства, где проводились показ стариных и современных занятий технологии, декора и мастер-классы. Также мы прогулялись по городу, увидели памятники, соборы, церкви, крепости. Ехали в Елабужское городище, где много-много лет назад нашли место волжские воины.

Нам попался очень хороший экскурсовод, но, к сожалению, погода была «не ахти»...

Всё началось с Шишкинского музея. Музей Шишкина — настоящий музей под открытым небом! Отец Шишкина был купцом и дом оказался очень богатым. Залы были украшены богатыми обоями, всё красиво укращенное. На 1ом этаже были гостиные, залы, кабинет отца, кухня и столовая, а на 2ом — кабинет художника и её сестёр.

В музее декоративно-прикладного искусства я занималась мокрым валинием. Мастер-класс от Шайхутдиновой Наили Тагировны был просто замечателен, хоть и проводились многие другие мастер-классы. Про него можно прочитать на 6 странице газеты.

В Елабужском городище находится здание, где проводятся различные праздники. Там прекрасный вид на реку Тойму, которая впадает в Каму, а затем в Волгу. В Елабуге очень пушистые леса. Так как этот город древний, здесь можно увидеть старые сооружения. Это относится и к Спасскому собору, белокаменной башне в Чёртовом городище, музеям и церквям. Здесь была хорошо развита торговля рыбы и хлеба. Елабугу называли Рыбной слободой. В Елабуге поймали очень большую рыбу белугу.

Проходя по улицам Елабуги, замечаешь настоящую осень. Здесь есть парк, где сам купец Стажеев сажал деревья и кустарники. Сейчас он богато украшенный стоит... Весь в золоте, как говорят. В Елабуге, кстати, много больших луж, но это совсем другая история.

Мы посетили кафе центра «Манхэттен». Там можно и в боулинг поиграть, и поразвлечься. В городе этом было очень интересно. У нас всё ещё хочется туда вернуться, ведь уютная атмосфера елабужского сказочного дворца у нас оставила только положительные стороны.

Спасибо всем, кто организовал для нас эту экскурсию.

Альмеева Резеда, 6 «А»

# Путешествия Поездка в Елабугу



# С Юбилеем!

3 октября — День рождения, красивый юбилей учителя географии Калимуллиной Райхан Зиннуровны.

Мы поздравляем нашу любимую учительницу с Днём рождения. Хоть она очень строгий и требовательный учитель, но очень хороший специалист в своём деле. Райхан Зиннуровна в школе давно. Её стаж — 30 лет. На своих уроках она успевает сделать всё! Мы должны дорожить ею, ведь она очень хороший учитель, великолепный, интересный человек!

## Награды:

- ◆ Благодарность Оргкомитета АГНИ за подготовку и участие учащегося на XVIII студенческой научно-практической конференции
- ◆ Диплом Республиканского эколого-биологического методического центра МО и НРТ за II место в Республиканском конкурсе авторских образовательных программ дополнительного образования детей, методических разработок по экологии и биологии,
- ◆ Благодарственное письмо НГДУ "Джалильнефть" за подготовку учащихся на республиканскую научно-практическую конференцию, посвященной 105-летию со дня рождения поэта-героя Муса Джалиля,
- ◆ Дипломы за представление своего опыта на Всероссийском фестивале педагогических идей "Открытый урок" 2008-2012 года и очень много других наград.

В 2013 году она стала обладателем гранта «Наш лучший учитель»

Пусть радуют сюрпризы,  
Улыбки и цветы  
И поскорее в жизни  
Исполняются мечты!  
  
Пусть каждый день приходит,  
Чтоб счастье подарить,  
И в жизни будет повод  
Всегда счастливой быть!



В честь юбилея мы решили взять маленькое интервью у уважаемой учительницы.

### - Трудна ли профессия учителя географии?

- Честно говоря, мне очень приятно работать. Бывает, что кто-то выбежал. С ними трудно. А кто остаётся и работает, мне очень приятно и хорошо. Сразу можно понять, что человек хочет стараться, получить хорошую отметку. Я люблю свою работу.

### - Чем отличается география от других профессий и предметов?

- География — очень сложный предмет. Она взаимосвязана с другими предметами. География не существует без других предметов. От школы зависит ваше будущее и география понадобится везде! Вот, например, сегодня многие пробовали сделать план кабинета или квартиры. С временем мы ещё будем заниматься.

### - Изменяются ли ученики за время?

- Да. Сначала было так, что учиться было не надо. Учиться заставляли, но сейчас положение изменилось. Дети стали учиться стараясь. Учёба зависит от государственной политики. Государство делает. На работе всегда требуется высшее образование, опыт. А в школе мы обустраиваем своё будущее.

### - А вы были в заморских странах?

- Нет, не была. Я не хочу путешествовать одна. Я путешествовала по Российской Федерации, но хотелось бы и за границей.

### - Есть ли в нашем посёлке ученики, которые пошли по вашим стопам?

- Есть, многие становились и становятся геологами, географами. Если на моих уроках ученики будут любить этот предмет и хорошо учиться, все бы могли стать географами.

Спасибо Ляйсан Равилевне за подготовку материала.

## Учитучым миңем...

5 октября — День учителя. Этот праздник решили совместить с днём пожилых людей и с днём учителей. Школа пригласила учителей-ветеранов.

С 1 по 10 октября в нашей школе проходит Декада пожилого человека. В эти дни у нас в гостях побывали ветераны педагогического труда, де-

душки и бабушки наших учеников. Они рассказали о временах своей молодости, о том, как

меняется жизнь к лучшему в нашей стране, даже проводили математические фокусы для наших учеников. Эти беседы, встречи, круглые столы с ветеранами надолго останутся в памяти наших учеников. Большое спасибо Вам, наши душой молодые ветераны!

В 6 а класс приходила Эльза Хамзаевна, учительница начальных классов, одна из самых первых учителей нашей школы. Она рассказала о своём трудном детстве, о школьных днях и вообще, кратко проговорила о своей биографии. Мои одноклассники задавали вопросы, на которые Эльза Хамзаевна с радостью отвечала.

1 октября ученики 5 г класса пригласили в школу своих дорогих бабушек и дедушек на праздник. Они подготовили концерт и написали поздравительные открытки. Гости были очень рады такой встрече, пожелали своим внукам и внучкам хорошо учиться, быть послушными и умными.

Тамчы № 2



## Тарих битләренә алып кереп китэ...

Минем сыйныф житәкчөм - Илсөяр Мөжәһит кызы Харисова, безнәц сыйныфыны инде ике ел житәкли. Ул безнәц мәктәптә тарих дәресләрен алып бара. Илсөяр апа, чынлап та, тарих өчен туган хатын-кызы! Исеме дә шуны эйтеп тора: илне сөя дә, ил дә сөя. Аның дәресләре бик кызыклы үтә. Дәресләргә күп төрле материаллар туплый, тарихи фильмнәрдан булган вакыйгаларны мавыктыргыч итеп сөйли. Рим гладиаторлары белән нишилләр? Явыйз император Неронның гамәлләре нинди?! Нәкъ Илсөяр Мөжәһит кызы киталтагы атмосфераны күз алдына китерерлек итеп сөйли һәм тарих битләренә алып кереп китә. Безне этикет кагыйдәләре белән дә таныштыра, катлаулы ситуацияләрдә булыша. Спорт белән шөгүлләнә. Сәяхәт итәргә яраты, сәяхәттә булган сурәтләре белән безне дә таныштыра.

Кайсы ягы белән аерылып тора, дип сорыйсызмы? Укытучыбыз — үз эшненә осталы, чын профессионал. Сыйныфыбызынү үз балалары кебек кабул итте, яратты. Шаярырга яраты сыйныф житәкчебез, б а - бик күнелле сыйныф! Яраткан ире, ике баласы бар тарих укытучыбызының. Һәр нәрсәдә үз фикере бар. Үз-үзен тотышы, киенү стиле белән ул безгә үрнәк булып тора. Без аны бик яратыйз.

## Элмиева Резидә, 6 «А»

### Наша любимая учительница.

В мире много хороших и интересных профессий, но самая трудная и ответственная, я считаю, это профессия учителя. Поступить в институт, выучиться на учителя — самая малость. Нужно быть психологом и другом учеников. В своём сочинение я бы хотела написать про мою классную руководительницу - Зарипову Нурию Гулусовну. Она наш учитель русского языка и литературы.

Мы всегда пытаемся подражать знаменитостям, вымышленным героям из книжек, а может, стоит присмотреться к обычным, земным людям? Например, к своим учителям. Ведь на то и дано гордое звание — учить грамоте, давать знания. Я считаю, у Нурии Гулусовны можно позаимствовать частичку сильного характера. Практически всю свою жизнь она провела в нашем маленьком, но уютном посёлке. Эта учительница менялась и росла вместе с ним. Года проходили, а её любовь к литературе только возросла, и эта мудрая учительница смогла донести её до нас. Все эти 2 года она была для нас школьной мамой. С её приходом наш класс стал ещё дружнее и ближе. В свободное время мы много проводим вместе интересных встреч. Походы в лес, на природу, чаепития — всё это сближает нас. Мы стали больше общаться друг с другом. Я считаю, что профессия учителя заслуживает огромного уважения и почёта.

## Гильфанова Раиля, 6 «В»